



ธรรมศาสตร์ ผลิตงานวิจัยคุณภาพสูงสังคม คว้า ๒ รางวัลนักวิจัยดีเด่นแห่งชาติ และอีก ๘ รางวัลจากสภาวิจัยแห่งชาติ

๙ คณะจารย์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ คว้า ๑๐ รางวัล สภาวิจัยแห่งชาติ โดยสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ (วช.) ได้ จัดพิธีมอบรางวัลสภาวิจัยแห่งชาติ ประจำปี ๒๕๕๔ ได้แก่ รางวัล นักวิจัยดีเด่นแห่งชาติ ๒ รางวัล รางวัลผลงานวิจัย รางวัลวิทยานิพนธ์ (ระดับปริญญาเอก) รางวัลเชิดชูเกียรติแก่นักวิจัยไทยที่มีผลงาน วิจัยดีเด่นและสร้างประโยชน์ให้แก่ประเทศ และรางวัลผลงาน ประดิษฐ์คิดค้น ประจำปี ๒๕๕๔ ในงาน “วันนักประดิษฐ์” ประจำปี ๒๕๕๔ โดย สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เสด็จพระราชดำเนินทรงเปิดงาน และทอดพระเนตรนิทรรศการ วันนักประดิษฐ์ เมื่อวันที่ ๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๔ ณ ศูนย์แสดงสินค้า และการประชุมอิมแพ็ค เมืองทองธานี

โดยมีผลงานของคณาจารย์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ที่ได้รับ รางวัล มีดังนี้

รางวัลนักวิจัยดีเด่นแห่งชาติ : สภาวิจัยแห่งชาติจัดให้มีขึ้น เพื่อเชิดชูเกียรตินักวิจัยไทยที่มีผลงานวิจัยดีเด่นและอุทิศตนใน การดำเนินการวิจัยอย่างต่อเนื่อง มีผลงานที่แสดงถึงความคิดริเริ่ม และสั่งสมกันมาเป็นเวลาตั้งแต่ ๕ ปีขึ้นไป โดยนักวิจัยต้องเป็นผู้มี จริยธรรมและจรรยาบรรณของนักวิจัยจนเป็นที่ยอมรับและยกย่อง

ในวงวิชาการ และเป็นแบบอย่างที่ดีแก่นักวิจัยในการสร้างสรรค์ ผลงานที่มีคุณประโยชน์แก่ประเทศชาติ โดยมีคณาจารย์ของ มหาวิทยาลัย ได้รับรางวัล ได้แก่

๑. ศาสตราจารย์ ดร.ผดุงศักดิ์ รัตนเดโช อาจารย์ประจำ คณะวิศวกรรมศาสตร์ ได้รับรางวัลนักวิจัยดีเด่นแห่งชาติ สาขา วิศวกรรมศาสตร์และอุตสาหกรรมวิจัย

๒. ศาสตราจารย์ ดร.อัญญา ชันฉวีวิทย์ อาจารย์ประจำ คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี ได้รับรางวัลนักวิจัยดีเด่นแห่งชาติ สาขาเศรษฐศาสตร์

รางวัลผลงานวิจัย : จัดให้มีขึ้นเพื่อส่งเสริมและให้กำลังใจ แก่นักวิจัยที่ได้สร้างสรรค์ผลงานที่มีคุณภาพและเป็นประโยชน์ต่อ การพัฒนาประเทศชาติ ซึ่งมีผลงานที่ได้รับรางวัล คือ

๑. ผลงานวิจัย เรื่อง “การจำลองการกระจายตัวของสนาม ไฟฟ้าและอุณหภูมิภายในร่างกายของมนุษย์ขณะได้รับ คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าที่รบกวนด้วยระเบียบวิธีเชิงตัวเลข (กรณีศึกษา : ไม่มีเกราะป้องกันและมีเกราะป้องกัน)” โดย ศาสตราจารย์ ดร.ผดุงศักดิ์ รัตนเดโช อาจารย์ประจำคณะวิศวกรรมศาสตร์ และคณะ

อ่านต่อหน้า ๑๔



จุลสาร
ธรรมศาสตร์
Thammasat University

ISSN ๐๑๒๕-๓๓๐๖
ปีที่ ๔๕
ฉบับที่ ๒
กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕



ศาสตราจารย์ ความคาดหวังของสังคมไทย

เป็นที่ทราบกันว่า ศาสตราจารย์ เป็นตำแหน่งทางวิชาการที่มีเกียรติที่แสดงถึงความเป็นผู้มีความรู้สูง และมีผลงานทางวิชาการของบุคคลนั้น ที่ต้องผ่านการกลั่นกรองและประเมินผลงานอย่างเคร่งครัดและเข้มงวดในความถูกต้องของวิชาในสาขานั้น ๆ และศาสตราจารย์มักจะถูกต้องความคาดหวังจากสังคม ในด้านการเรียนการสอน การให้ความรู้ที่

พิเศษและเป็นที่ประจักษ์ แต่ไม่ได้เป็นตำแหน่งศาสตราจารย์ประจำ ล่าสุดได้มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งให้รองศาสตราจารย์ ดร.สุรศักดิ์ ลิขสิทธิ์วัฒนกุล ข้าราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศึกษา ตำแหน่ง รองศาสตราจารย์ ระดับ ๙ สังกัดภาควิชากฎหมายอาญาและอาชญาวิทยา คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ให้ดำรงตำแหน่งศาสตราจารย์ในสาขาวิชากฎหมายอาญาและอาชญาวิทยา คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยมีผลย้อนหลังตั้งแต่วันที่ ๒๙ กันยายน ๒๕๕๒ เป็นต้นไป

ถูกต้อง และในบางโอกาสต้องชี้แจงสังคมในทางที่ถูกต้อง ล่าสุดรองศาสตราจารย์ ดร.สุรศักดิ์ ลิขสิทธิ์วัฒนกุล คณบดีคณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้รับโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งศาสตราจารย์

การแต่งตั้งศาสตราจารย์ในประเทศไทย จะต้องผ่านกระบวนการตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการพลเรือนในมหาวิทยาลัย ทางคณะกรรมการข้าราชการพลเรือนในมหาวิทยาลัย (ก.ม.) และสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาจะเป็นผู้ให้ความเห็นชอบ และนำเข้าคณะรัฐมนตรีเพื่อโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งเป็นศาสตราจารย์ นอกจากนี้ ยังมีตำแหน่งศาสตราจารย์พิเศษที่แต่งตั้งจากบุคคลภายนอกซึ่งไม่ใช่เป็นอาจารย์ประจำของมหาวิทยาลัยและจะต้องได้รับพระมหากรุณาธิคุณโปรดเกล้าฯ เพื่อแต่งตั้งเช่นกัน

การดำรงตำแหน่งศาสตราจารย์จึงแบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ **ศาสตราจารย์ประจำ** เป็นตำแหน่งสำหรับอาจารย์ประจำ เช่น เป็นข้าราชการ หรือพนักงานมหาวิทยาลัยซึ่งรวมทั้งมหาวิทยาลัยของรัฐและเอกชน สังกัดสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา หรือสถาบันการศึกษาอื่น ๆ โดยต้องผ่านกระบวนการพิจารณาของสภามหาวิทยาลัย หรือระเบียบตามกฎหมายของสถานศึกษานั้น ๆ ด้วย และผู้ที่ได้รับการแต่งตั้งศาสตราจารย์ต้องทำผลงานวิจัยหรือแต่งตำรา ส่วน**ศาสตราจารย์พิเศษ** คือ บุคคลภายนอกที่มีผลงาน

ศาสตราจารย์ ดร.สุรศักดิ์ ลิขสิทธิ์วัฒนกุล ให้สัมภาษณ์ว่าหน้าที่ของอาจารย์นอกจากจะมีหน้าที่ในการสอน การวิจัยแล้วตำแหน่งทางวิชาการจะบอกถึงคุณค่า คุณภาพในงานวิชาการ ที่สำคัญตำแหน่งทางวิชาการจะทำหน้าที่ยกระดับคุณภาพของมหาวิทยาลัยอีกด้วย ตำแหน่งทางวิชาการในความคิดของอาจารย์ จึงเป็นหน้าที่ที่อาจารย์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ที่ทุกคนต้องทำ และสังคมไทยต้องคาดหวังจากศาสตราจารย์ในด้านการเรียนการสอน การให้ความรู้ที่ถูกต้อง และในบางโอกาสต้องชี้แจงสังคมในทางที่ถูกต้อง ดังนั้นการทำตำแหน่งทางวิชาการจึงอยากให้ตระหนักว่าเป็นหน้าที่ของอาจารย์ทุกท่าน นอกจากนี้ อาจารย์ยังให้ข้อคิดเพิ่มเติมว่าการทำตำแหน่งทางวิชาการ นอกจากจะเป็นสิ่งที่น่าภาคภูมิใจให้กับวงศ์ตระกูลแล้ว ยังสร้างชื่อเสียงให้กับมหาวิทยาลัยอีกด้วย จึงอยากเรียกร้องให้อาจารย์รุ่นใหม่ได้ขอตำแหน่งทางวิชาการซึ่งเป็นหัวใจหลักของการเป็นอาจารย์สอนในระดับมหาวิทยาลัย นอกจากนี้ ตำแหน่งทางวิชาการไม่ว่าจะเป็นข้าราชการ หรือพนักงาน จะได้รับเงินประจำตำแหน่งทางวิชาการในอัตราที่แตกต่างกัน และนอกจากเงินประจำตำแหน่งทางวิชาการที่ได้รับอยู่แล้วยังมีเงินค่าตอบแทนประจำตำแหน่งทางวิชาการเพิ่มอีก



เปรียบเทียบอัตราเงินประจำตำแหน่งทางวิชาการ

เงินประจำตำแหน่งทางวิชาการ ข้าราชการ

ตำแหน่ง	ระดับ	เงินประจำตำแหน่งทางวิชาการ	เงินค่าตอบแทนประจำตำแหน่งทางวิชาการ
ผศ.	ระดับ ๖-๗	๓,๕๐๐	-
ผศ.	ระดับ ๘	๕,๖๐๐	+ ๕,๖๐๐
รศ.	ระดับ ๗-๘	๕,๖๐๐	+ ๕,๖๐๐
รศ.	ระดับ ๙	๙,๙๐๐	+ ๙,๙๐๐
ศ.	ระดับ ๙-๑๐	๑๓,๐๐๐	+ ๑๓,๐๐๐
ศ.	ระดับ ๑๑	๑๕,๖๐๐	+ ๑๕,๖๐๐

เงินประจำตำแหน่งทางวิชาการ พนักงานมหาวิทยาลัย

ตำแหน่ง	ระดับ	เงินประจำตำแหน่งทางวิชาการ	เงินค่าตอบแทนประจำตำแหน่งทางวิชาการ
ผศ.	-	๕,๖๐๐	+ ๕,๖๐๐
รศ.	-	๙,๙๐๐	+ ๙,๙๐๐
ศ.	-	๑๕,๖๐๐	+ ๑๕,๖๐๐

โครงการวิศวกรรมศาสตร์และการจัดการเชิงธุรกิจ หลักสูตรแรกของประเทศ

ในยุคที่การทำธุรกิจให้ความสำคัญต่อการใช้ทรัพยากรทุกอย่างให้มีประสิทธิภาพมากที่สุด ความรู้เรื่องการบริหารจัดการจึงกลายเป็นความรู้ที่ควรมีอยู่ในทุกสถาบันการศึกษา รวมทั้งการศึกษาทางด้านวิศวกรรมศาสตร์ด้วย นอกจากนี้ภาคอุตสาหกรรมและองค์กรต่างๆ จะมีความต้องการวิศวกรที่มีความรู้ทางวิศวกรรมศาสตร์ตามพื้นฐานที่จำเป็นของวิชาชีพแล้ว ผู้ประกอบการเหล่านั้นก็ยังมองหาวิศวกรที่มีความรู้ทางด้านการบริหารจัดการ การวางแผนงาน และการบริหารธุรกิจ อีกด้วย

คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้ตระหนักถึงความต้องการของสังคมในเรื่องดังกล่าว จึงได้พัฒนาหลักสูตรวิศวกรรมศาสตร์ สาขาวิศวกรรมโยธา ศาสตร์ที่มีความเก่าแก่ที่สุดในสายทางวิศวกรรมศาสตร์ เข้ากับการจัดการเชิงธุรกิจ ของคณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชีคณะหนึ่งในมหาวิทยาลัย ซึ่งมีชื่อเสียงในลำดับต้นๆ ของประเทศ ภายใต้ชื่อ **โครงการวิศวกรรมศาสตร์และการจัดการเชิงธุรกิจ** เป็นหลักสูตรแรกในประเทศไทย เพื่อตอบสนองความต้องการของสังคมและเพื่อส่งเสริมการพัฒนาของชาติให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงของโลกในปัจจุบัน

ในปัจจุบันแล้ว นักศึกษายังสามารถเชื่อมต่อดังกล่าวโดยการเรียนรู้แบบตรีควบโท ซึ่งใช้ระยะเวลาเพียง ๕ ปีครึ่งได้อีกด้วย”

นอกจากความรู้ด้านกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการก่อสร้างจะมีการสอดแทรกในหลักสูตรของวิศวกรรมศาสตร์ให้กับนักศึกษาเป็นปกติแล้ว การเพิ่มความรู้ทางด้านพาณิชยศาสตร์เข้าไปอีกจะทำให้ นักศึกษามีมุมมองทางด้านการตลาด การบัญชี การบริหารจัดการ และการเงิน ซึ่งถือเป็นมุมมองสำคัญต่อการดำเนินธุรกิจ การเรียนทางด้านวิศวกรรมศาสตร์ควบคู่พาณิชยศาสตร์ที่ถือว่ามีโอกาสเคียงกัน เรียนในเรื่องของเหตุและผลเหมือนกัน จึงไม่ใช่เรื่องยากของนักศึกษาในการปรับตัว

๓ ปีที่นักศึกษาเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง

อาจารย์ ดร.ไพรัช กล่าวต่อไปว่า

“สามปีที่แล้วเป็นช่วงเวลาของการเปิดตัวหลักสูตร เป็นช่วงของการประชาสัมพันธ์ให้กับนักศึกษาใหม่ได้รู้จัก เป็นช่วงเวลาของการทำความเข้าใจกับผู้ปกครองผู้ซึ่งมีส่วนต่อการตัดสินใจเรียนของนักศึกษา และเป็นช่วงเวลาของการทำให้นักศึกษาที่เพิ่งเข้ามาเรียนได้เข้าใจหลักสูตรว่าเรียนอะไรบ้าง”

แม้จะเป็นช่วงเวลาแรกเริ่มที่ต้องใช้ความพยายามหลายอย่างของผู้ที่เกี่ยวข้อง แต่การเปิดหลักสูตรดังกล่าวก็ได้รับการตอบรับเป็นอย่างดีจากจำนวนนักศึกษาที่เพิ่มมากขึ้นทุกๆ ปี จากรุ่นที่ ๑ มีนักศึกษาประมาณ ๗๐ คน รุ่นที่ ๒ ก็มีนักศึกษาเพิ่มขึ้นเป็น ๙๐ คน และในปีการศึกษาปัจจุบัน มีจำนวนนักศึกษาทั้งสิ้น ๑๓๐ คน โดยหลักสูตรนี้จะสามารถรับนักศึกษาได้เต็มที่ ๑๕๐ คน



อาจารย์ ดร.ไพรัช อุสุรัตน์ ในฐานะผู้อำนวยการโครงการวิศวกรรมศาสตร์และการจัดการเชิงธุรกิจ ให้สัมภาษณ์ว่า

“วิศวกรโยธา เป็นบุคคลหนึ่งที่ต้องทำงานประสานกับบุคคลหลากหลายหน้าที่ ความรู้ในด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องจึงเป็น

“...นักศึกษาที่จบจากโครงการ EBM ถือเป็นวิศวกรโยธาที่มีแนวคิดแตกต่างจากวิศวกรโยธาในแบบเก่าๆ สามารถบริหารจัดการและตัดสินใจได้ ทำงานได้หลากหลายกว่า...”

คุณสมบัติสำคัญสำหรับวิศวกรที่พึงมีเพื่อให้การสื่อสารในการทำงานเกิดประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

ปัญหาหนึ่งที่พบในเด็กที่จบจากสายวิศวกรรมศาสตร์ส่วนใหญ่จะขาดทักษะทางการบริหารจัดการ การเงิน การตลาด ทำให้นักศึกษาบางคนเมื่อเรียนจบการนักศึกษาไปแล้ว มักจะเรียนต่อระดับปริญญาโทในสาขาบริหารจัดการ หรือสายทางเศรษฐศาสตร์ การเปิดหลักสูตรนั้นนอกจากจะทำให้ให้นักศึกษามีความรู้ที่จำเป็นต่อการทำงาน



การจัดการเรียนการสอน

หลักสูตรวิศวกรรมศาสตร์และการจัดการเชิงธุรกิจในระดับปริญญาตรีเป็นหลักสูตร ๔ ปี ภาคภาษาไทยศึกษาแบบเต็มเวลา

(ภาคกลางวัน) ในระบบทวิภาค (ปีละ ๒ ภาคการศึกษาปกติ โดยอาจมีภาคฤดูร้อนด้วย) จัดการเรียนการสอนที่ คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต เป็นหลัก และที่คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต และท่าพระจันทร์

“นักศึกษาที่จบไปสามารถทำงานเกี่ยวกับวิศวกรรมด้านโยธา ซึ่งเป็นองค์ความรู้หลักในการประกอบวิชาชีพ แต่จะมีเข้าใจทางด้านพาณิชยศาสตร์ และการบริหารจัดการการก่อสร้าง เรียกได้ว่านักศึกษาที่จบจากโครงการ EBM ถือเป็นวิศวกรโยธาที่มีแนวคิดแตกต่างจากวิศวกรโยธาในแบบเก่าๆ สามารถบริหารจัดการและตัดสินใจได้ ทำงานได้หลากหลายกว่าแค่การออกแบบการคุมงาน ซึ่งเป็นภาพที่ถูกมองในแบบเก่า” อาจารย์ ดร.ไพรัช กล่าว

เสียงหนึ่งจากนักศึกษาสะท้อนความรู้สึกที่ได้มาเป็นส่วนหนึ่งของโครงการวิศวกรรมศาสตร์และการจัดการเชิงธุรกิจ

ปอนศักดิ์ จันทรสินวล นักศึกษา ชั้นปีที่ ๑ โครงการ



“...การเรียนในระดับมหาวิทยาลัยก็ต่างจากการเรียนในระดับมัธยม เพราะการเรียนในระดับมัธยม ถึงเวลาสอบค่อยอ่านหนังสือก็ได้ แต่การเรียนในระดับมหาวิทยาลัย ต้องทบทวนบทเรียนตลอด ต้องจับกลุ่มติวร่วมกัน เพื่อนๆ จะช่วยเหลือกันตลอด... และอยากฝากถึงน้องๆที่กำลังจะสอบเข้าในระดับมหาวิทยาลัย หรือ Admissions ควรฝึกทำข้อสอบให้มาก... สิ่งสำคัญคือการให้ความสนใจต่อบทเรียนในห้องเรียนมากกว่าการฝากความหวังไว้กับสถาบันกวดวิชา”

วิศวกรรมศาสตร์และการจัดการเชิงธุรกิจ ผู้ซึ่งได้รับแรงบันดาลใจในการเรียนวิศวกรรมศาสตร์มาจากช่างที่เคยซ่อมบ้านในสมัยเด็ก ที่สร้างงานจากเสาเพียง ๑ ต้น ให้เป็นสิ่งก่อสร้างเพื่ออยู่อาศัยได้ จึงมีความรู้สึกอยากเป็นผู้ที่อยู่ในแวดวงวิชาชีพนี้บ้าง

ปอนศักดิ์ได้สะท้อนความรู้สึกที่ได้มาศึกษาในโครงการนี้ว่า

ก่อนที่จะเข้ามาเรียนได้ปรึกษากับพ่อ ซึ่งเป็นบุคคลสำคัญที่ช่วยในการตัดสินใจ และเป็นผู้ที่เห็นด้วยที่จะเรียนวิศวกรรมศาสตร์การจัดการเชิงธุรกิจ โดยมองว่า วิศวกรแบบเก่าจะถูกจ้างให้มาทำในสิ่งที่กำหนดไว้เท่านั้น แต่หลักสูตรนี้จะทำให้วิศวกรรุ่นใหม่มีทักษะในการบริหารจัดการได้ มีส่วนต่อการตัดสินใจในการทำงาน แม้การเรียนในสาขาวิชาที่เกี่ยวข้องกับวิศวกรรมศาสตร์จะมีความยากอยู่โดยธรรมชาติ แต่เมื่อเพิ่มมิติของการบริหารจัดการเข้ามาก็ไม่ใช่ปัญหา เพราะวิชาที่ถนัดของปอนศักดิ์คือ วิชาสุดท้ายอย่างแคลคูลัส โดยมองว่าทำพายดี

“ถึงจะได้เรียนในสาขาที่ตนเองชอบ แต่การเรียนในระดับมหาวิทยาลัยก็ต่างจากการเรียนในระดับมัธยม เพราะการเรียนในระดับมัธยม ถึงเวลาสอบค่อยอ่านหนังสือก็ได้ แต่การเรียนในระดับมหาวิทยาลัย ต้องทบทวนบทเรียนตลอด ต้องจับกลุ่มติวร่วมกัน เพื่อนๆ จะช่วยเหลือกันตลอดเพื่อตามในสิ่งที่อาจารย์สอนให้ทัน และอยากฝากถึงน้องๆที่กำลังจะสอบเข้าในระดับมหาวิทยาลัย หรือ Admissions ควรฝึกทำข้อสอบให้มาก ลองสอบหลายๆ สนาม ยิ่งเจอโจทย์ที่ยากยิ่งมีประสบการณ์เพิ่ม เพราะสิ่งเหล่านั้นจะนำไปสู่ความเข้าใจที่ลึกซึ้ง สิ่งสำคัญคือ การให้ความสนใจต่อบทเรียนในห้องเรียนมากกว่าการฝากความหวังไว้กับสถาบันกวดวิชา” ปอนศักดิ์ กล่าวทิ้งท้าย

นอกจากสาขาวิศวกรรมโยธาที่พัฒนาหลักสูตรเข้ากับการจัดการเชิงธุรกิจแล้ว สาขาการจัดการสิ่งแวดล้อมก็เปิดหลักสูตรในลักษณะนี้เช่นกัน โดยนักศึกษาสามารถเรียนได้ทั้งแบบตรีควบโท &

ปีครึ่ง หรือหากจบการศึกษาในระดับปริญญาตรีมาแล้ว ภายใต้งบประมาณว่าต้องจบปริญญาตรีทางสายวิทยาศาสตร์ ในทุกสาขาก็สามารถเข้ามาเรียนในระดับปริญญาโทใน ๒ หลักสูตรนี้ได้ด้วย



คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง จัดงานแถลงข่าวเปิดตัว โครงการปริญญาโท หลักสูตรสังคมสงเคราะห์ศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการบริหารและนโยบายสวัสดิการสังคม



คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง จัดงานแถลงข่าวเปิดตัวโครงการปริญญาโท หลักสูตรสังคมสงเคราะห์ศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการบริหารและนโยบายสวัสดิการสังคม ณ ห้อง ๓๕๐๑ ชั้น ๕ อาคารเรียนรวม ๕ ชั้น มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง เมื่อเร็ว ๆ นี้

รองศาสตราจารย์ ดร.เดชา สังขวรรณ คณบดีคณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ เปิดเผยว่า การจัดงานแถลงข่าวเปิดตัวโครงการปริญญาโท หลักสูตรสังคมสงเคราะห์ศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการบริหารและนโยบายสวัสดิการสังคม ในครั้งนี้ เพื่อให้ผู้ที่สนใจจะศึกษาต่อได้ทราบถึงวัตถุประสงค์ของหลักสูตรที่มุ่งหวังให้มหาบัณฑิตที่สำเร็จการศึกษาในหลักสูตรมีความรู้ ทักษะ เสริมสร้างจริยธรรมทางวิชาชีพของนักบริหารและนักนโยบาย ให้สามารถทำงานในองค์การสวัสดิการสังคมอย่างมีประสิทธิภาพ มุ่งสร้างและพัฒนานักบริหาร นักวิเคราะห์นโยบายในองค์การสวัสดิการสังคม ที่มีคุณภาพ เพื่อเป็นกลไกการพัฒนาระบบสวัสดิการสังคมต่อไป โดยกำหนดจัดการเรียนการสอน ณ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง ประจำปีการศึกษา ๒๕๕๕ กำหนดการรับสมัครที่เริ่มขึ้นตั้งแต่เดือนมกราคม ๒๕๕๕ ถึง ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๕ นี้

กำหนดการรับสมัครโครงการปริญญาโท

หลักสูตรสังคมสงเคราะห์ศาสตรมหาบัณฑิต สาขาวิชาการบริหารและนโยบายสวัสดิการสังคม

มกราคม - ๓๑ มีนาคม ๒๕๕๕	จำหน่ายใบสมัครและรับสมัคร ณ คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ ศูนย์ลำปาง
๑๑ เมษายน ๒๕๕๕	ประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิ์สอบข้อเขียน
๒๒ เมษายน ๒๕๕๕	สอบข้อเขียน
๒๙ เมษายน ๒๕๕๕	ประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิ์เข้าสอบสัมภาษณ์
๖ พฤษภาคม ๒๕๕๕	สอบสัมภาษณ์
๒๐ พฤษภาคม ๒๕๕๕	ประกาศรายชื่อผู้มีสิทธิ์เข้าศึกษา

ทั้งนี้ ผู้สมัครจะต้องสอบ TU-GET ภาษาอังกฤษสำหรับสมัครสอบปริญญาโทของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ด้วย กรณีผู้ที่มีผลสอบอยู่แล้ว ใช้ได้ไม่เกิน ๒ ปี กรณีผู้ที่ยังไม่มีผลสอบ มธ.ศูนย์ลำปาง จะจัดสอบที่ มธ.ศูนย์ลำปางให้ในวันที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๕๕ ช่วงเช้า โดยผู้สมัครต้องสมัครสอบออนไลน์ทางเว็บไซต์ของสถาบันภาษา มธ. ที่ <http://litu.tu.ac.th> ระหว่างวันที่ ๑-๑๕ มีนาคม ๒๕๕๕ แล้วพิมพ์ใบสมัครมาชำระเงินที่ คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มธ.ศูนย์ลำปาง ภายในวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๕๕

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ ศูนย์ลำปาง ห้อง ๓๑๐๕ ชั้น ๑ อาคารเรียนรวม ๕ ชั้น มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง โทรศัพท์ ๐๕๕-๒๖๘๗๐๑ ต่อ ๕๓๐๓ โทรสาร ๐๕๕-๒๖๘๗๐๑ ต่อ ๕๓๐๐





ภาควิชาระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการ คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี จัดการประชุมระดับนานาชาติ **The Eleventh International Conference on Electronic Business 2011 (ICEB 2011)** เมื่อวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน – ธันวาคม ๒๕๕๔ โดยมี ศาสตราจารย์ ดร.ศิริลักษณ์ โรจนกิจอำนวย เป็น Conference Chair และขอแสดงความยินดีกับ ศาสตราจารย์ ดร.ศิริลักษณ์ โรจนกิจอำนวย ที่ได้รับการเสนอชื่อให้เป็น President ของ Executive Board Members ของ Conference นี้ และได้รับเชิญให้เป็น Program Chair ร่วมกับ Tsinghua University (Beijing, China) ที่จะเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในปีนี้ (ICEB 2012)

นางสาวดวงใจ ศุภสารัมภ์ ผู้อำนวยการสำนักงานวิเทศสัมพันธ์ ต้อนรับ Prof. Byungsoo Kin, Department of Data Science และ Mr. Byungug Park, Office of Planning พร้อมด้วย นักศึกษาจาก Inje University ประเทศเกาหลี เพื่อเยี่ยมชมและศึกษาดูงานด้านวิเทศสัมพันธ์ เมื่อวันที่ ๑๙ มกราคม ๒๕๕๕ ณ ห้องประชุมวรรณไวทยากร ดิโกดม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. ปริญญา เทวานฤมิตรกุล รองอธิการบดีฝ่ายการนักศึกษา แถลงข่าวคอนเสิร์ตการกุศล เพื่อฟื้นฟูชุมชนผู้ประสบอุทกภัยรอบๆ มหาวิทยาลัย เมื่อวันที่ ๒๕ มกราคม ๒๕๕๕ ณ ห้องประชุมวรรณไวทยากร ดิโกดม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์

รองศาสตราจารย์ พรชัย ตระกูลวรานนท์ รองอธิการบดีฝ่ายบริการวิชาการและวิจัย ต้อนรับ ศาสตราจารย์ ดร.วิชัย บุญแสง ผู้อำนวยการสำนักบริหารโครงการส่งเสริมการวิจัยในอุดมศึกษาและการพัฒนามหาวิทยาลัยวิจัยแห่งชาติ ในโอกาสเยี่ยมชมและติดตามความก้าวหน้าของโครงการต่างๆ เมื่อวันที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๕๕ ณ ห้องประชุมโดมบริหาร ๑ ชั้น ๓ อาคารโดมบริหาร มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต



กองกิจการนักศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดงาน “นัดพบแรงงาน’๕๕ ท่าพระจันทร์” เมื่อวันที่ ๗ - ๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ณ สนามฟุตบอล มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



โครงการธุรกิจสิ่งแวดล้อม (RE) จัดการประชุม เรื่อง “อสังหาริมทรัพย์ไทยกับเวทีประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน: AEC RE Round Table” จากการตระหนักถึงความสำคัญของผลกระทบที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ที่ประเทศไทยจะก้าวสู่การเป็นสมาชิกกลุ่มประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community- AEC) เมื่อวันที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๕๕ ณ ห้องประชุม ๕๐๐ คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



ฝ่ายวางแผนและการคลัง กองแผนงาน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดสัมมนา เรื่อง “การระดมสมองเพื่อการปรับปรุงผังแม่บท มธ.ศูนย์รังสิต” เมื่อวันที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๕๕ ณ โรงแรมรามากร์เด็นส์ กรุงเทพมหานคร โดย ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดี เป็นประธาน



ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ต้อนรับ Miss Ana Maria Ramirez เอกอัครราชทูตสถานทูตอาร์เจนตินา ประจำประเทศไทย เพื่อกระชับความสัมพันธ์ เมื่อวันที่ ๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ณ ห้องรับรอง ตึกโดม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พร้อมด้วย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ สันติรักษ์ ประเสริฐสุข คณบดีคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการผังเมือง ต้อนรับ คณะผู้บริหารจาก International Academic Consortium for sustainable Cities, Yokohama University ประเทศญี่ปุ่น เพื่อหารือด้านความร่วมมือทางการศึกษา เมื่อวันที่ ๓ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ณ ห้องรับรอง ตึกโดม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์



ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุปรีย์ ฤทธิรงค์ ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์ ต้อนรับ Dr. Hiro Nishida Director, Secretary General The Kamenori Foundation ประเทศญี่ปุ่น เพื่อหารือด้านการแลกเปลี่ยนนักศึกษา เมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ณ ห้องรับรอง ตึกโดม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

ศาสตราจารย์ ดร.สมคิด เลิศไพฑูรย์ อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมพิธีเปิดการประชุมวิชาการประเพณี เกษตรศาสตร์ - ธรรมศาสตร์ - มหิดล - กองทัพเรือ ครั้งที่ ๑๔ ภายใต้หัวข้อ ๒๐๑๕ ประชาคมอาเซียน : ทำทายของประเทศไทยบนพื้นฐานเศรษฐกิจพอเพียง เมื่อวันที่ ๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ณ ห้องประชุมสุธรรมสาร อาคารสารนิเทศ ๕๐ ปี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์



รักธรรมศาสตร์...ร่วมพลิกฟื้นธรรมศาสตร์ให้กลับมามีชีวิตอีกครั้ง กับโครงการ “รั้งชูของทองงามเด่นเหนือนที”

จากเหตุการณ์มหาอุทกภัย เมื่อปลายปี ๒๕๕๔ ที่ผ่านมามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต ได้รับความเสียหายอย่างมหาศาล กว่า ๒,๘๐๐ ล้านบาท ซึ่งนับว่าเป็นความเสียหายครั้งร้ายแรงที่สุดจากเหตุอุทกภัย ซึ่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้เห็นถึงความสำคัญในการเร่งฟื้นฟู “รั้วโดม” โดยกำลังสำคัญที่จะช่วยกันในการฟื้นฟูธรรมศาสตร์ ทั้งในแผนระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาวนั้น คือ “พลังของชาวธรรมศาสตร์” ทุกคน ถือเป็นกำลังสำคัญในการมีส่วนร่วมกันพลิกฟื้นมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ของเราให้กลับมาสวยงามดังเดิมอีกครั้ง

โดยทางมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ได้ดำเนินการจัดตั้งโครงการ “รั้งชูของทองงามเด่นเหนือนที” เพื่อเป็นการระดมทุนจากศิษย์เก่า ผู้มีจิตศรัทธา และองค์กรต่าง ๆ เพื่อนำมาฟื้นฟูห้องเรียนและกายภาพของมหาวิทยาลัย รวมถึงชีวิตของบุคลากร นักศึกษา และชุมชนโดยรอบ

รองศาสตราจารย์ เกศินี วิฑูรชาติ รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนและการคลัง ให้สัมภาษณ์ถึงโครงการดังกล่าวว่า สำหรับโครงการ “รั้งชูของทองงามเด่นเหนือนที” คำว่า “รั้งชูของ” หมายถึง การที่ทุกคนเข้ามาช่วยกันรักษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ของเราให้มีความงดงาม เจริญก้าวหน้า และคำว่า “งามเด่นเหนือนที” ซึ่งมีความหมายว่า พลังของเราทุกคนจะสามารถชนะสายน้ำที่เข้ามาท่วมภายในมหาวิทยาลัย ดังนั้น ความหมายของชื่อโครงการนี้ คือ การแสดงถึงความรักมหาวิทยาลัยเพื่อจะนำไปสู่การพัฒนาที่ยั่งยืน โดยระดมทุนจากศิษย์เก่า และผู้มีจิตศรัทธา เพื่อนำมาปรับปรุงฟื้นฟูและพัฒนาทางด้านกายภาพ ห้องเรียน อาคารต่าง ๆ โดยจะระดมเงินทุน ซึ่งมีเป้าหมาย ๑๓๐ ล้านบาท สำหรับใช้ใน ๕ โครงการ ดังนี้ ๑. พลิกฟื้นคืนเทคโนโลยีสู่ห้องเรียน จำนวน ๕๐ ล้านบาท เพื่อปรับปรุงและยกระดับห้องเรียน เครื่องมือ และอุปกรณ์ที่ได้รับความเสียหายให้เป็นห้องเรียนแห่งเทคโนโลยีที่ทันสมัยจำนวน ๕๐ ห้อง ๒. พลิกฟื้นคืนกายภาพให้มหาวิทยาลัย จำนวน ๕๐ ล้านบาท ๓. พลิกฟื้นคืนพลังให้บุคลากร จำนวน ๑๐ ล้านบาท โดยจัดตั้งกองทุนเยียวยาความเสียหายให้บุคลากรของมหาวิทยาลัย ๔. พลิกฟื้นคืนความพร้อมให้นักศึกษา จำนวน ๑๐ ล้านบาท จัดตั้งกองทุนเยียวยาความเสียหายให้นักศึกษาของมหาวิทยาลัย และ ๕. พลิกฟื้นคืนชีวิตให้ชุมชน ๑๐ ล้านบาท โดยจัดตั้งกองทุนฟื้นฟูชุมชนโดยรอบมหาวิทยาลัย เพื่อให้สนับสนุนโครงการ “ธรรมศาสตร์ร่วมฟื้นฟูชุมชน”

นอกจากที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จะได้รับความเสียหายค่อนข้างมาก ชุมชนโดยรอบมหาวิทยาลัยก็ได้รับความเสียหายไม่น้อยเช่นกัน เราจะระดมความร่วมมือร่วมใจของนักศึกษา คณาจารย์ และองค์กรภายนอกในการใช้ความรู้ ความสามารถในวิชาชีพของตนเองเพื่อช่วยในการฟื้นฟูชุมชนที่ได้รับผลกระทบจากมหาอุทกภัย ปี ๒๕๕๔



รองศาสตราจารย์ ดร.พิภพ อุดร ผู้อำนวยการสถาบันทรัพยากรมนุษย์ ให้สัมภาษณ์เพิ่มเติมถึงกิจกรรมในการระดมทุนว่า กิจกรรมในโครงการฯ กิจกรรมแรก เรียกว่า การร่วมสร้างและจารึกชื่อบนกำแพง ๓ ชั้น เพื่อเป็นสัญลักษณ์ของความร่วมมือ ร่วมใจกัน ซึ่งเป็นการให้ร่วมบริจาคมีด้วยกัน ๓ ระดับ และมีชื่อที่แตกต่างกัน กำแพงที่ ๑ ชื่อกำแพงรั้งชูของทองงามเด่นเหนือนที (Wall of Contribution) มียอดบริจาค ๑ ล้านบาทขึ้นไป กำแพงที่ ๒ ชื่อกำแพงคืนพลังสร้างธรรมศาสตร์ (Wall of Reconstruction) มียอดบริจาค ๑ แสนบาทขึ้นไป และกำแพงสุดท้าย ชื่อกำแพงโดมรวมใจด้านสายธาร (Wall of Protection) ซึ่งเป็นการร่วมบริจาคเพื่อซื้ออัฐในราคาก้อนละ ๒,๐๐๐ บาท

ในส่วนกิจกรรมที่ ๒ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์จะดำเนินการจัดกิจกรรม “ธรรมศาสตร์ร่วมฟื้นฟูชุมชน” ซึ่งรายได้จากการระดมทุนส่วนหนึ่งจะนำไปช่วยฟื้นฟูชุมชนที่ประสบอุทกภัย ไม่ว่าจะเป็นในด้านกายภาพ เศรษฐกิจ และวิถีชีวิตความเป็นอยู่ในชุมชน ภายใต้ความร่วมมือระหว่างนักศึกษา อาจารย์ที่ปรึกษา คณะกรรมการชุมชน และองค์กรภายนอกที่ต้องการสนับสนุน ซึ่งรูปแบบในการดำเนินการมี ๒ รูปแบบหลัก คือ ๑. วิชาลักษณะ Project-based ๒. กิจกรรมของชมรมนักศึกษา ทั้ง ๒ รูปแบบเป็นการให้นักศึกษาทำงานเป็นกลุ่ม โดยเลือกชุมชนที่ตนเองสนใจ เพื่อดำเนินโครงการภายใต้การกำกับดูแลของอาจารย์ที่ปรึกษา ทั้งนี้สามารถสมัครคลิปไฮไลต์โครงการได้ที่ <http://www.hri.tu.ac.th/>

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ขอเชิญร่วมเป็นส่วนหนึ่งของกำแพงประวัติศาสตร์ ร่วมเป็นส่วนหนึ่งของกำแพง ๑ ใน ๓ กำแพง เพื่อเป็นสัญลักษณ์ของความร่วมมือร่วมใจในการฟื้นฟู และพัฒนามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์อย่างยั่งยืน ผู้สนใจร่วมเป็นส่วนหนึ่งในโครงการ “รั้งชูของทองงามเด่นเหนือนที” สามารถโอนเงินเข้าบัญชีชื่อ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เลขที่ ๑๓๖-๐๓๓๙๕๒-๕ ธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) สาขาท่าเตียน พร้อมทั้งแฟกซ์สำเนาใบนำฝาก (pay-in) มาที่หมายเลข ๐๒-๒๒๕-๐๒๒๗ และ ๐๒-๕๖๔-๓๐๔๓ ติดต่อสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่ กองคลัง มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ โทรศัพท์ ๐๒-๖๑๓-๓๙๐๕-๗ กองคลัง ศูนย์รังสิต โทรศัพท์ ๐๒-๕๖๔-๔๔๔๐-๗๙ ต่อ ๑๓๕๖ งานประชาสัมพันธ์ โทรศัพท์ ๐๒-๖๑๓-๓๐๓๐-๓ สำนักงานศิษย์เก่าสัมพันธ์ โทรศัพท์ ๐๒-๖๑๓-๔๐๐๐ หรือที่ www.tu.ac.th

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้งบประมาณฟื้นฟูความเสียหายจากอุทกภัยก้อนแรกจากรัฐบาล จำนวน ๖๒๗ ล้านบาท

รองศาสตราจารย์ เกศินี วิฑูรชาติ รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนและการคลัง เผยว่า ตามที่คณะรัฐมนตรีในการประชุมเมื่อวันที่ ๖ ธันวาคม ๒๕๕๔ เห็นชอบกรอบวงเงินฟื้นฟูความเสียหายจากอุทกภัย ในส่วนที่ มธ. ไม่มีประกันภัย จำนวน ๖๕๔.๔ ล้านบาท หลังจากมีมติคณะรัฐมนตรีดังกล่าวแล้ว มธ. ได้จัดทำในรายละเอียดเสนอสำนักงบประมาณเพื่ออนุมัติวงเงิน ซึ่งมีการพิจารณาอย่างเข้มงวดและมีการถ่วงรอกในหลายขั้นตอน ผลการพิจารณาของสำนักงบประมาณในขั้นสุดท้าย เมื่อวันที่ ๑๒ มกราคม ๒๕๕๕ อนุมัติวงเงินฟื้นฟูความเสียหาย จำนวน ๖๒๗.๕๖ ล้านบาท แยกเป็นครุภัณฑ์ ๑๘๙.๑๙ ล้านบาท (๓๐%) และปรับปรุงสิ่งก่อสร้าง ๔๓๘.๓๗ ล้านบาท (๗๐%)

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้รับความเสียหายจากอุทกภัยเป็นเงินกว่า ๒,๘๐๐ ล้านบาท ซึ่งวงเงินฟื้นฟูมาจาก ๒ ส่วนหลัก คือ สินไหม และ ขอรับความช่วยเหลือจากรัฐบาล โดยรายการที่รัฐบาลให้ความช่วยเหลือก้อนแรก คือ ความเสียหายที่มีได้ทำประกันภัย จำนวน ๖๒๗.๕๖ ล้านบาท ประกอบด้วย ๖ รายการ คือ ศูนย์กีฬา ๒๕๔.๓๖ ล้านบาท ระบบสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ ๑๘๐.๒๕ ล้านบาท คณะวิศวกรรมศาสตร์ ๑๑๘.๕๗ ล้านบาท สถาบันเทคโนโลยีนานาชาติสิรินธร ๕๐.๒๔ ล้านบาท ระบบคอมพิวเตอร์



เครือข่ายและบริการเทคโนโลยีสารสนเทศ ๑๘.๓๑ ล้านบาท และ
โรงเรียนอนุบาล ๕.๘๓ ล้านบาท

รองศาสตราจารย์ เกศินี วิฑูรชาติ กล่าวเพิ่มเติมว่า เมื่อสำนักงบประมาณอนุมัติวงเงินมาแล้ว หน่วยงานที่รับผิดชอบทั้ง ๖ รายการ ต้องเร่งการจัดซื้อจัดจ้าง และดำเนินการให้เป็นไปตามกรอบเวลาที่ได้เสนอสำนักงบประมาณ สำหรับงบประมาณที่สองที่จะเสนอขอจากรัฐบาลในลำดับต่อไป คือ ความเสียหายที่เกินกว่าค่าสินไหมประมาณ ๑,๐๗๐ ล้านบาท ซึ่งมหาวิทยาลัยอยู่ระหว่างการเตรียมการและจะเสนอขอรับความช่วยเหลือจากรัฐบาลในทันทีเมื่อทราบวงเงินค่าสินไหมทั้งหมด



แนะนำผู้บริหารใหม่

รองศาสตราจารย์พรทิพย์ สัมปตตะวณิช คณบดีคณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มุ่งเน้นแนวคิดการบริหารงาน แบบ One Team To Goal

คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นคณะที่มีการเรียนการสอนทางวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน ด้านหนังสือพิมพ์ วิทยุ โทรทัศน์ ภาพยนตร์ โฆษณา และประชาสัมพันธ์ ตลอดจนการบริหารจัดการสื่อสารแก่นักศึกษา ให้มีความรู้ความชำนาญซึ่งจะนำไปใช้ในการประกอบวิชาชีพวารสารศาสตร์แขนงต่าง ๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพและมีจริยธรรมในวิชาชีพ โดยมีรองศาสตราจารย์พรทิพย์ สัมปตตะวณิช เป็นคณบดีคนปัจจุบัน

รองศาสตราจารย์พรทิพย์ สัมปตตะวณิช สำเร็จการศึกษาวารสารศาสตร์บัณฑิต เกียรตินิยมอันดับ ๑ เหรียญทองทุนภูมิพล คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ M.A. (Communication), University of Kentucky, United States เคยดำรงตำแหน่งบริหารภายในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ อาทิ ผู้ช่วยรองอธิการบดีฝ่ายบริหารงานบุคคล ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายกิจกรรมพิเศษ รองคณบดีฝ่ายบริหารคณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน เป็นต้น

รองศาสตราจารย์พรทิพย์ สัมปตตะวณิช คณบดีคณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน ให้สัมภาษณ์ถึงนโยบายการบริหารคณะฯ ว่า เราจะประกาศตนว่าคณะวารสารศาสตร์เป็น Double I+S (I am Intelligent, Imaginative and Social concerned) ผลิตบัณฑิตให้เป็นนักสื่อสารมวลชนที่มีลักษณะเจตียวจฉลาด มีจินตนาการสร้างสรรค์ภายใต้ความรับผิดชอบต่อสังคม คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชนจะเป็นพลังสำคัญให้มหาวิทยาลัยเป็นมหาวิทยาลัยวิจัยระดับนานาชาติตามแผนยุทธศาสตร์ที่มหาวิทยาลัยวางไว้ โดยเริ่มจากการทำให้คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มีชื่อเสียงและเป็นที่ยอมรับในระดับภูมิภาคเอเชีย อีกทั้งมุ่งทำประโยชน์ให้กับชุมชนและสังคมโดยเน้นแนวคิดการบริหารแบบ One Team To Goal คือให้ความสำคัญกับทรัพยากรมนุษย์มากที่สุดภายใต้การบริหารงานสมัยใหม่ตามหลักที่ว่าเมื่อบุคลากรดี งานก็จะดีตามไปด้วย ดังนั้นจุดเริ่มต้นของพันธกิจ คือ การดำเนินงานไปในทิศทางที่กำหนดอย่างมีพลังด้วยทรัพยากรมนุษย์ที่มีค่าและกำลังใจที่สามารถรวมเป็นหนึ่งเดียว เพื่อแข่งขันกับคณะทางด้านสื่อสารมวลชนอื่น ๆ ได้ โดยแบ่งแนวทางนโยบายในการบริหารงาน ๗ ด้าน ดังนี้

ด้านที่ ๑ ด้านวิชาการและเพิ่มพูนความรู้ จัดฝึกอบรมอาจารย์และเจ้าหน้าที่อย่างน้อยคนละ ๑-๒ โครงการต่อปี ในหัวข้อที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาคณะฯ ในลักษณะ In-house Training โครงการหลักที่เน้นคือ การฝึกอบรมภาษาอังกฤษ ที่เกี่ยวข้องกับการสื่อสารและการติดต่อประสานงานกับภายนอกองค์กร โดยฝึกและปฏิบัติเพื่อให้เกิดความคุ้นเคยในการใช้ภาษาอังกฤษ จัดการฝึกอบรมจิตอาสา จิตบริการ ทัศนคติเชิงบวกในการทำงานและการทำงานเป็นทีม เพื่อพัฒนาการให้บริการอย่างดีเยี่ยมแก่บุคลากรทั้งภายในและ

ภายนอกองค์กร และเพื่อสร้างความสุขในการทำงานแก่บุคลากรในคณะฯ ให้ทุนสนับสนุนอาจารย์และเจ้าหน้าที่ เพื่อเข้าร่วมการฝึกอบรมเพิ่มเติมความรู้ความสามารถในงานหรือวิชาที่ตนเองสนใจ ทั้งในประเทศและต่างประเทศ เพื่อส่งเสริมให้มีความเชี่ยวชาญเฉพาะด้านมากยิ่งขึ้น ให้ทุนสนับสนุนการผลิตผลงานสร้างสรรค์อื่น ๆ ที่ไม่ใช่ในรูปแบบการเขียนงานวิชาการ เพื่อพัฒนาศักยภาพการผลิตงานทางด้านสื่อสารมวลชน ปรับเปลี่ยนหลักสูตรวารสารศาสตร์ ภาคภาษาอังกฤษ และสนับสนุนให้มีการแลกเปลี่ยนนักศึกษาและอาจารย์



“...เราจะประกาศตนว่าคณะวารสารศาสตร์เป็น Double I+S (I am Intelligent, Imaginative and Social concerned) ผลิตบัณฑิตให้เป็นนักสื่อสารมวลชนที่มีลักษณะเจตียวจฉลาด มีจินตนาการสร้างสรรค์ภายใต้ความรับผิดชอบต่อสังคม คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชนจะเป็นพลังสำคัญให้มหาวิทยาลัยเป็นมหาวิทยาลัยวิจัยระดับนานาชาติตามแผนยุทธศาสตร์ที่มหาวิทยาลัยวางไว้...”

ผู้สอนกับมหาวิทยาลัยคู่สัญญา โดยเฉพาะมหาวิทยาลัยในแถบภูมิภาคเอเชีย

ด้านที่ ๒ ด้านการวิจัย สนับสนุนการจัดทำแผนงานวิจัยระดับคณะฯ ให้เป็นงานวิจัยขนาดใหญ่ที่มี Theme หลัก เน้นการบูรณาการโดยใช้ความรู้จากสาขาต่าง ๆ เพื่อกระจายงานวิจัยออกเป็นหลากหลาย นำโดยผู้บริหารที่รับผิดชอบต่อด้านการวิจัยเพื่อเสนอขอทุนวิจัยในระดับชาติหรือนานาชาติ และเปิดโอกาสให้แต่ละสาขามีส่วนร่วมดำเนินงานวิจัยโดยเฉพาะอาจารย์ที่มีแผนเข้าสู่การขอตำแหน่งทางวิชาการ จัดทีมที่เลี้ยงสำหรับงานวิจัย เพื่อสร้างความมั่นใจยิ่งขึ้นในการทำงานวิจัยร่วมกัน โดยในทีมจะมีอาจารย์รุ่นที่เป็นผู้รับผิดชอบและให้คำปรึกษาแก่อาจารย์รุ่นน้อง จัดตั้งศูนย์ช่วยเหลืองานวิจัยเพื่ออำนวยความสะดวกในการทำงานวิจัย อาทิ การให้คำปรึกษาแนะนำแก่อาจารย์ การจัดหานักศึกษาเป็นผู้ช่วยวิจัย และที่สำคัญคือ การจัดตั้งกองทุนเพื่องานวิจัย เพื่ออำนวยความสะดวกในการดำเนินงานวิจัย

ด้านที่ ๓ ด้านบริการสังคมและชุมชน เครือข่ายที่สำคัญและเป็นเป้าหมายเชิงยุทธศาสตร์ของมหาวิทยาลัยคือ ชุมชน ดังนั้นจึงมีนโยบายนำความรู้ความสามารถของคณาจารย์และนักศึกษาของคณะฯ ไปพัฒนาชุมชนเพื่อให้คณะฯ เป็นเพื่อนที่ดีของชุมชน จัดตั้งโครงการให้กับโรงเรียนในเขตใกล้เคียง โรงเรียนในจังหวัดปทุมธานี และโรงเรียนในเขตพระนคร เช่น โครงการรู้เท่าทันสื่อ โครงการจัดฝึกอบรมการผลิตสื่อภายในโรงเรียน เป็นต้น ผลักดันให้วิชาในสาขาต่าง ๆ ที่มีกรณีศึกษาใช้ชุมชนเป็นกรณีศึกษา เพื่อเป็นประโยชน์ต่อชุมชน อีกทั้งยังจัดโครงการวิชาการ จัดสัมมนา อภิปรายทางวิชาการ โดยทางคณะฯจะเป็นผู้นำและเชิญชวนให้มหาวิทยาลัยที่มี

แนะนำผู้บริหารใหม่

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.โปรดปราน สิริธีรศาสน์

ผู้อำนวยการสถาบันประมวลข้อมูล

เพื่อการศึกษาและการพัฒนา

กับวิสัยทัศน์ที่มุ่งสู่การพัฒนาและบริการ

เทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัยได้มาตรฐานสากล

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.โปรดปราน สิริธีรศาสน์ ผู้อำนวยการของสถาบันประมวลข้อมูลเพื่อการศึกษาและการพัฒนา (สพข.) ผู้ยึดปรัชญาในการทำงานที่ว่า “ร่วมมือ ร่วมใจ พัฒนาและบริการ เทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัยได้มาตรฐานสากล สนับสนุนมหาวิทยาลัย ให้มีความเป็นเลิศด้านวิชาการ สร้างสรรค์สังคมแห่งการเรียนรู้ด้วยปัญญา”

ประวัติการทำงาน

ก่อนที่ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.โปรดปราน สิริธีรศาสน์ จะเข้ามารับตำแหน่งนี้ได้มีประสบการณ์การทำงานที่เกี่ยวข้องกับเทคโนโลยีสารสนเทศดังนี้

- รองอธิการบดีฝ่ายวางแผนพัฒนาและเทคโนโลยี
- ผู้บริหารเทคโนโลยีสารสนเทศระดับสูง (CIO)
- ประธานคณะกรรมการฝ่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ฝ่ายสถานที่แข่งขัน ที่พักและอาหาร (มธ.ศูนย์รังสิต) กีฬามหาวิทยาลัยโลก ฤดูร้อน ครั้งที่ ๒๔
- ประธานคณะกรรมการอำนวยการฝ่ายเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กีฬามหาวิทยาลัยแห่งประเทศไทย (แมโดมเกมส์) ครั้งที่ ๓๗
- ผู้ช่วยอธิการบดีฝ่ายวางแผนพัฒนาและเทคโนโลยี
- ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายวางแผนและพัฒนาคณะวิศวกรรมศาสตร์
- รักษาการผู้อำนวยการศูนย์คอมพิวเตอร์และสารสนเทศ คณะวิศวกรรมศาสตร์

7S หลักในการพัฒนาบุคลากร

นอกจากงานด้านการพัฒนาระบบคอมพิวเตอร์และสารสนเทศที่ถือเป็นภารกิจหลักในการบริหารงานแล้ว ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.โปรดปราน ได้ให้ความสำคัญต่อการเสริมสร้างบุคลากร ภายใต้คำนิยามหลักในการทำงาน ตามหลัก 7S ดังนี้

1. Service-minded มีจิตใจและสำนึกในการให้บริการที่ดี
2. Speedy ให้บริการด้วยความรวดเร็ว ทันใจ
3. Standard ให้บริการที่มีมาตรฐาน/ได้มาตรฐานสากล
4. Steadfast ให้บริการที่เชื่อถือได้และถูกต้อง
5. Stable บริการด้านเทคโนโลยีสารสนเทศของ สพข. ต้องเป็นบริการที่มีความมั่นคง
6. Secured บริการด้านเทคโนโลยีสารสนเทศของ สพข. ต้องเป็นบริการที่มีความปลอดภัย
7. Streamlined สพข. ต้องเป็นองค์กรที่ทำงานด้วยความรวดเร็ว ฉับไว และมีประสิทธิภาพ

ยุทธศาสตร์ในการดำเนินงาน

ยุทธศาสตร์ที่จะดำเนินงานในอนาคต ถือเป็นยุทธศาสตร์ที่มีความสอดคล้องกับนโยบายในการบริหารงานของมหาวิทยาลัย ซึ่งมี

๗ ยุทธศาสตร์ดังนี้

ยุทธศาสตร์ที่ ๑ พัฒนาศักยภาพของบุคลากรของ สพข. ให้ทำงานได้อย่างมีประสิทธิภาพและมีความพร้อมในการเป็นผู้นำการเปลี่ยนแปลงทางด้านเทคโนโลยีสารสนเทศของมหาวิทยาลัย ธรรมศาสตร์

สพข. ในฐานะผู้ให้บริการย่อม

ต้องเป็นผู้มีความรู้ความสามารถ

ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศใน

เชิงลึก ซึ่งผู้ช่วยศาสตราจารย์

ดร.โปรดปราน ให้สัมภาษณ์ว่า

“บุคลากรของ สพข. ต้องมี

“ร่วมมือ ร่วมใจ พัฒนาและบริการเทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัยได้มาตรฐานสากล สนับสนุนมหาวิทยาลัย ให้มีความเป็นเลิศด้านวิชาการ สร้างสรรค์สังคมแห่งการเรียนรู้ด้วยปัญญา”

ความรู้ในระดับมีมาตรฐานระดับ certified ซึ่งหมายถึงเป็นผู้ที่รู้มากพอและสามารถให้คำแนะนำได้ ซึ่ง สพข. จะได้มีการแลกเปลี่ยนความรู้ร่วมกับพันธมิตร (บริษัทด้านซอฟต์แวร์และระบบคอมพิวเตอร์จากภายนอกที่มีความเชี่ยวชาญ) ในองค์ความด้านเทคโนโลยีสารสนเทศใหม่ๆ อย่างต่อเนื่อง”

ยุทธศาสตร์ที่ ๒ พัฒนาโครงสร้างทางด้านเทคโนโลยีสารสนเทศของมหาวิทยาลัยให้ได้มาตรฐานสากล ทัดเทียมมหาวิทยาลัยในต่างประเทศที่อยู่ในมาตรฐานเดียวกัน

ยุทธศาสตร์ที่ ๓ สร้างความร่วมมือ/สร้างพันธมิตรกับหน่วยงานต่างๆ ทั้งภายในและภายนอก ทั้งภาครัฐและเอกชน ทั้งภายในและภายนอกประเทศ ในการพัฒนาสารสนเทศของมหาวิทยาลัย ธรรมศาสตร์ ซึ่งผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.โปรดปราน กล่าวว่า “ในปัจจุบันสถาบันการศึกษาจะอยู่คนเดียวลำพังไม่ได้ แต่ต้องสร้างพันธมิตรเพื่อการจัดการองค์ความรู้ที่ยั่งยืน ซึ่งการร่วมมือกันระหว่างมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ สถาบันเทคโนโลยีแห่งเอเชีย (AIT) และสำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.) จึงเปรียบเสมือนเป็นศูนย์กลางแห่งความรู้ของกรุงเทพมหานครบน (Triangle of Academics) ความร่วมมือดังกล่าวทำให้เกิดเครือข่ายเพื่อความรุ่งเรืองมากมาย เช่น เครือข่ายห้องสมุด (มธ. ร่วมกับ AIT) เครือข่ายงานวิจัย (มธ. ร่วมกับ สวทช.) และการเข้าร่วมเป็นเครือข่ายด้านการศึกษากับ สกอ. เป็นต้น”

ยุทธศาสตร์ที่ ๔ พัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการเรียนการสอน การวิจัย/สร้างองค์ความรู้และการให้บริการทางวิชาการแก่นักศึกษาและบุคลากร โดยเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อการเรียนการสอน อันได้แก่ ระบบ

e-learning ที่จะได้รับการพัฒนาให้มีจำนวนมากขึ้นและให้มีความสอดคล้องกับ lifestyle ของนักศึกษาด้วย เช่น นักศึกษาจะสามารถใช้โทรศัพท์มือถือหรือ tablet PC เพื่อใช้งาน e-learning ได้ รวมไปถึงการรวบรวมสื่อการสอนของอาจารย์มาจัดเก็บไว้เป็นคลัง



ความรู้ เพื่อเผยแพร่แก่ประชาคมธรรมศาสตร์และบุคคลภายนอก

ยุทธศาสตร์ที่ ๕ พัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศสำหรับการบริการวิชาการแก่สังคม ซึ่งรวมไปถึงการเผยแพร่องค์ความรู้ต่างๆ ที่เป็นความเชี่ยวชาญของมหาวิทยาลัยออกสู่สังคม เช่น การเผยแพร่เรื่องการปกครองส่วนท้องถิ่นและการพัฒนาชุมชน การให้ความรู้ในด้านกฎหมายเบื้องต้น การถาม-ตอบ ข้อกฎหมายที่เป็นข้อสงสัยที่ออนไลน์ทางเว็บไซต์ เป็นต้น ซึ่งเรื่องเหล่านี้เป็นเรื่องที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์มีความเชี่ยวชาญ จัดเป็นการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อสนับสนุนงานทางด้านการบริการวิชาการแก่สังคม และเผยแพร่องค์ความรู้ที่มหาวิทยาลัยมีความเชี่ยวชาญ ออกสู่สังคม

ยุทธศาสตร์ที่ ๖ พัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อใช้สำหรับปลูกฝังจิตวิญญาณธรรมศาสตร์ การทำนุบำรุงสังคม ประชาธิปไตย คุณธรรมแก่สังคมและประชาชน


II ภาวะผู้นำผู้บริหารใหม่ (ต่อจากหน้า ๑๐)

การเรียนการสอนด้านวารสารศาสตร์ การสื่อสารมวลชน จากมหาวิทยาลัยอื่นๆ เข้าร่วมเป็นภาคีในการจัดงานวิชาการ

ด้านที่ ๔ เสริมศักยภาพสถานีวิทยุทธศาสตร์ ในปัจจุบันมีผู้ติดตามรับฟังสถานีรายการของสถานีวิทยุธรรมศาสตร์เป็นจำนวนมาก นอกจากนี้สถานีวิทยุทธศาสตร์ยังมีการนำเสนอข่าวสารผ่านทาง Website อีกช่องทางหนึ่งด้วย สถานีวิทยุสามารถตอบสนองในเรื่องของการเผยแพร่งานวิชาการและงานทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม ดังนั้น ในการส่งเสริมศักยภาพสถานีวิทยุทธศาสตร์ จึงได้จัดทำแผนบริหารสถานีวิทยุทธศาสตร์ทั้งในส่วนของการบริหาร ส่วนของการให้บริการ การศึกษาแก่นักศึกษา เพิ่มส่วนรายการที่ส่งเสริมทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม รวมทั้งร่วมมือกับคณะต่างๆ หรือหน่วยงานภายนอกที่สนใจเพื่อจัดรายการผ่านทางสถานีวิทยุ โดยวางผังรายการให้สอดคล้องกับความสามารถในการจัดรายการได้จริง


ด้านที่ ๕ ด้านวิเทศสัมพันธ์และการประชาสัมพันธ์ ทางคณะฯ ได้จัดตั้งรองคณบดีที่ดูแลงานทางด้านวิเทศสัมพันธ์และการประชาสัมพันธ์ขึ้น และดำเนินการจัดทำ Website ที่มีส่วนของภาษาอังกฤษและสร้างเครือข่ายติดต่อกับนักวิชาการต่างประเทศ และมุ่งเน้นการประชาสัมพันธ์เชิงรุก การเผยแพร่ชื่อเสียงผลงานของคณาจารย์และนักศึกษา นับเป็นปัจจัยสำคัญในการตัดสินใจเลือกที่จะเข้าเรียนในคณะฯ โดยการประชาสัมพันธ์มีกลุ่มเป้าหมาย คือ ตัวของนักเรียนเองและกลุ่มผู้ปกครอง ในการดำเนินงานด้านการประชาสัมพันธ์นั้น ได้วางโครงการไว้ ๓ โครงการด้วยกัน คือ ๑.โครงการจัดแสดงผลงานนักศึกษา ๒ สาขา ผ่านทางนิทรรศการและคลิปวิดีโอ โดยกำหนดจัดปีละ ๑ ครั้ง และในแต่ละสาขามีการจัดนำเสนอผลงานนักศึกษา ที่เป็นที่น่าสนใจและสามารถให้ความรู้ทางด้านการสื่อสารมวลชนได้เป็นอย่างดีนั้น จะมีการจัดทำคลิปวิดีโอและนำมาเสนอผ่าน Website ของคณะฯ ๒.โครงการจัดทำสื่อแนะนำคณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน อาทิ หนังสือเล่มเล็ก (Booklet) ในมุมมอง Double I+S เพื่อแจกจ่ายให้กับโรงเรียนต่างๆ ในแต่ละปี ก่อนการสอบคัดเลือกเข้าศึกษาต่อในระดับมหาวิทยาลัย โดยจัดทำในรูปแบบ ๒ ภาษาคือ ภาษาไทย และภาษาอังกฤษ และโครงการสุดท้ายคือโครงการสร้างสัมพันธ์ผู้ปกครอง สืบเนื่องจากผู้ปกครองของนักศึกษาส่วนหนึ่งเป็นผู้ที่ทำงานในวงการสื่อสารมวลชน หรือในหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง การพบผู้ปกครองถือเป็นการสร้างความสัมพันธ์อันดีและก่อให้เกิดการสื่อสารระหว่างบุคคลและส่งต่อเป็น word-of-mouth communication ต่อไป

ผศ.ดร.โปรดปราน กล่าวว่า “ด้วยประวัติของธรรมศาสตร์ที่มีมายาวนาน และเป็นที่น่าสนใจของผู้คน ทำให้เกิดแนวความคิดในการจำลองเอาหอประวัติศาสตร์ที่ตึกโดม ชั้น ๓ มาโชว์ทางเว็บไซต์ให้เข้าชมแบบออนไลน์ (Thammasat University Virtual Hall of fame) และแนวความคิดในการจัดทำ TU Pedia ที่เปรียบเสมือนสารานุกรมออนไลน์ของชาวธรรมศาสตร์ สำหรับค้นหาประวัติหรือสิ่งที่เกี่ยวข้องกับธรรมศาสตร์ เช่น ประวัติอธิการแต่ละท่าน ประวัติศาสตร์ของแต่ละคณะ เป็นต้น”

ยุทธศาสตร์ที่ ๗ พัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อใช้ในการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ สะดวก-รวดเร็ว และโปร่งใสตรวจสอบได้ โดยเน้นการมีส่วนร่วมของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในทุกภาคส่วน รวมไปถึงการสร้างวัฒนธรรมการทำงานภายใต้ระบบอิเล็กทรอนิกส์ที่ดีและมีความรับผิดชอบ 

ด้านที่ ๖ ด้านวัฒนธรรมองค์กรและสวัสดิการ เพื่อสร้างความสัมพันธ์และความร่วมมืออันดีภายในองค์กร สร้างบรรยากาศให้เป็นกันเอง โดยมีนโยบายจัดให้มีห้องอาหารรวมของคณะฯ เพื่อให้ทุกคนมาพบปะ พูดคุย จัดหาหมวกกาแฟและมุมหนังสือ เพื่อให้เป็นที่ผ่อนคลายความตึงเครียดจากการทำงาน สร้างความสุขในการทำงาน สร้างขวัญและกำลังใจ โดยจัดรางวัลต่างๆ ให้แก่บุคลากร อาทิ รางวัลบริการยอดเยี่ยม รางวัลอารมณ์ดีไม่มีเปลี่ยน เป็นต้น พร้อมทั้งให้ความสำคัญต่อบุคลากรทุกระดับ ไม่ว่าจะเป็นข้าราชการ พนักงานมหาวิทยาลัย หรือพนักงานเงินรายได้คณะฯ ให้มีรายได้การขึ้นเงินเดือน และสวัสดิการที่ใกล้เคียงกันมากที่สุดเพื่อไม่ให้เกิดช่องว่างในการทำงาน

ด้านที่ ๗ ด้านศิษย์เก่าและเครือข่ายอื่นๆ ศิษย์เก่าเป็นอีกหนึ่งพลังที่จะขับเคลื่อนและช่วยเหลือคณะฯ ในด้านต่างๆ ดังนั้น จึงมุ่งเน้นสร้างสัมพันธ์โดยเอื้อประโยชน์จากศิษย์เก่า นอกจากนี้ คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชนเป็นคณะที่มีโอกาสในการสร้างเครือข่ายใหม่ๆ ได้ตลอดเวลา เนื่องจากเป็นวิชาชีพและวิชาการที่เกี่ยวข้องในหลายๆ ศาสตร์ เปิดโอกาสให้ศิษย์เก่าของคณะฯ ได้มีโอกาสเข้าร่วมรับฟังหรือสามารถเข้าเรียนวิชาบางวิชาของระดับปริญญาโท เพื่อเป็นประโยชน์และเสริมสร้างองค์ความรู้ใหม่ๆ และยังเป็นช่องทางในการติดต่อให้ศิษย์เก่าเหล่านั้นกลับมาที่คณะฯ เพื่อสร้างสัมพันธ์อันดีต่อไป สร้างหลักสูตรฝึกอบรมเรื่องเกี่ยวกับกลยุทธ์การสื่อสารทั้งภายในและภายนอกองค์กร เพื่อให้หน่วยงานต่างๆ เข้าร่วมแลกเปลี่ยนความรู้ ทั้งหน่วยงานของภาครัฐและเอกชน เป็นลักษณะการฝึกอบรมสื่อมวลชนเฉพาะเรื่อง หรือร่วมมือกับสาขาวิชาอื่นๆ จัดโครงการในลักษณะสหวิทยาการที่เกี่ยวข้องกับการสื่อสาร พร้อมทั้งแสวงหาหน่วยงานหรือองค์กรที่มีโอกาสในการทำงานร่วมกับคณะฯ ให้มากขึ้น อาจเป็นในรูปแบบของงานวิจัย หรือการปรึกษาเกี่ยวกับการวางแผนการสื่อสาร และขยาย Social Network ของคณะฯ ไปสู่นักวิชาการ มหาวิทยาลัยต่างๆ ทั้งในประเทศ และต่างประเทศ

สิ่งที่สำคัญที่สุดขององค์กร คือ บุคลากรที่สามารถขับเคลื่อนให้องค์กรเป็นไปตามเส้นทางสู่วิสัยทัศน์หรือแนวทางนโยบายในการบริหารและดำเนินงานภายในคณะฯ ความต้องการและแรงจูงใจของบุคลากรจึงเป็นสิ่งที่สำคัญรวมถึงความสามัคคี ความร่วมมือร่วมใจเป็นหนึ่งเดียว เพื่อพัฒนาให้คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชนมีชื่อเสียงและเป็นที่ยอมรับในภูมิภาคเอเชีย 

บุคลากรดีเด่น

และผู้ที่ได้รับการประกาศเกียรติคุณว่าเป็นผู้ที่มีความวิริยะอุตสาหะอย่างดียิ่ง

ประจำปี ๒๕๕๔

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้ดำเนินการพิจารณาคัดเลือกบุคลากรดีเด่น และผู้ที่ได้รับการประกาศเกียรติคุณว่าเป็นผู้ที่มีความวิริยะอุตสาหะอย่างดียิ่ง ประจำปี ๒๕๕๔ โดยผู้ที่ได้รับการคัดเลือกมีรายชื่อดังต่อไปนี้

บุคลากรดีเด่น



กลุ่มข้าราชการ

นายสมศักดิ์ กิตติพิทักษ์

ตำแหน่ง นักวิชาการพัสดุชำนาญการพิเศษ หัวหน้างานพัสดุ กองคลัง



กลุ่มพนักงานมหาวิทยาลัย สายสนับสนุนวิชาการ

นางสาววรรณิษา ไวยฉายิ

ตำแหน่ง เจ้าหน้าที่บริหารงานทั่วไป สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา



กลุ่มลูกจ้างประจำ

นางช่อทิพย์ สนแก้ว

ตำแหน่ง พนักงานสถานที่ งานตรวจก่อนจ่าย กองคลัง

ผู้ที่ได้รับการประกาศเกียรติคุณว่าเป็นผู้ที่มีความวิริยะอุตสาหะอย่างดียิ่ง

กลุ่มข้าราชการ



นางกรองทิพย์ จันทรลอย

ตำแหน่ง พยาบาลชำนาญการพิเศษ

โรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ

กลุ่มพนักงานมหาวิทยาลัย สายสนับสนุนวิชาการ



นายสมโภชน์ จังวิบูลย์ศิลป์

ตำแหน่ง นักวิชาการพัสดุ งานพัสดุ กองคลัง



นางสาวอังคณา นามสุข

ตำแหน่ง เจ้าหน้าที่บริหารงานทั่วไป

สำนักงานเลขานุการ คณะสาธารณสุขศาสตร์

กลุ่มลูกจ้างประจำ



นายพิชัย ดวงนิล

ตำแหน่ง พนักงานสถานที่ สำนักงานเลขานุการ

คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์



นายถนอม ราชแสง

ตำแหน่ง พนักงานทั่วไป

สำนักบัณฑิตอาสาสมัคร

ธรรมศาสตร์ พลิกงานวิจัย... (ต่อจากหน้า ๑)

(สาขาวิศวกรรมศาสตร์และอุตสาหกรรมวิจัย)

รางวัลวิทยานิพนธ์ : จัดให้มีขึ้นเพื่อส่งเสริม สนับสนุนและให้กำลังใจแก่นักวิจัยที่สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาเอก และมีผลงานวิทยานิพนธ์ที่สามารถนำไปใช้ประโยชน์ต่อการพัฒนาประเทศได้ มีคณาจารย์ของมหาวิทยาลัย ได้รับรางวัล ดังนี้

๑. วิทยานิพนธ์ เรื่อง “กรอบงานสำหรับวิเคราะห์ข้อมูลเชิงบริบท ด้วยเทคนิคการผสมผสานข้อมูล จากโครงข่ายเซ็นเซอร์ร่างกาย” โดย ดร.สุรภา เทียมจรัส อาจารย์ประจำสถาบันเทคโนโลยีนานาชาติสิรินธร (สาขาเทคโนโลยีสารสนเทศและนิเทศศาสตร์)

๒. วิทยานิพนธ์ เรื่อง “อัลกอริทึมใหม่สำหรับการสร้างชุดคำสั่งให้ได้ผลดีที่สุดสำหรับเครื่องจักร ควบคุมด้วยระบบคอมพิวเตอร์แบบ ๕ แกน” โดย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วีรชัย อโณทัยไพบูลย์ อาจารย์ประจำคณะวิศวกรรมศาสตร์ (สาขาเทคโนโลยีสารสนเทศและนิเทศศาสตร์)

ผลงานประดิษฐ์คิดค้น : จัดให้มีการมอบรางวัลแก่นักประดิษฐ์ไทยที่มีผลงานประดิษฐ์คิดค้นที่มีศักยภาพสามารถพัฒนาต่อยอดสู่การใช้ประโยชน์และเชิงพาณิชย์ ซึ่งมีผลงานที่ได้รับรางวัล คือ

ด้านวิศวกรรมศาสตร์และอุตสาหกรรม

๑. ผลงาน เรื่อง “ชุดถอดประกอบต้นกำลังสำหรับรถนั่งคนพิการ” โดย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.บรรยงค์ รุ่งเรืองด้วยบุญ อาจารย์ประจำคณะวิศวกรรมศาสตร์ และคณะ

ด้านวิทยาศาสตร์การแพทย์

๑. ผลงาน เรื่อง “DentSim-VR ระบบจำลองเสมือนจริงสำหรับการฝึกทักษะทางคลินิกทันตกรรม” โดย รองศาสตราจารย์ ทพญ.ดร.ศิริวรรณ สืบบุญการณ์ อาจารย์ประจำคณะทันตแพทยศาสตร์ และคณะ

๒. ผลงาน เรื่อง “การพัฒนายาเม็ดจากสารสกัดกระเจี๊ยบแดง เพื่อใช้รักษาผู้ป่วยโรคความดันโลหิตสูงและเบาหวาน” โดย รองศาสตราจารย์ ดร.ภญ.อรุณพร อีฐรัตน์ อาจารย์ประจำคณะแพทยศาสตร์ และคณะ

ด้านมนุษยศาสตร์

๑. ผลงานเรื่อง “นวัตกรรมบ้านไทย (สมัยใหม่) ในบริบทสถาปัตยกรรมแบบพอเพียง” โดย อาจารย์ ดร.เขียนศักดิ์ แสงเกลี้ยง อาจารย์ประจำคณะสถาปัตยกรรมศาสตร์และการผังเมือง

ด้านสังคมศาสตร์

๑. ผลงาน เรื่อง “TIMET : รูปแบบ กระบวนการในการจัดการเรียนการสอนการเขียนภาษาอังกฤษในฐานะภาษาต่างประเทศ” โดย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เสน่ห์ ทองรินทร์ อาจารย์ประจำคณะศิลปศาสตร์



นักศึกษาคณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชีและ ค้ำรางวัลสุดยอดนักการเงิน รุ่นใหม่ YFS 2011

นักศึกษาคณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ค้ำรางวัลชนะเลิศการแข่งขันเวที Young Financial Star Competition 2011 (YFS 2011) ซึ่งจัดโดย ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย บริษัท เมืองไทยประกันชีวิต จำกัด บริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน) ธนาคารกสิกรไทย จำกัด (มหาชน) และพันธมิตรใน ตลาดทุน เพื่อส่งเสริมให้เยาวชนในระดับอุดมศึกษาได้มีความรู้ความเข้าใจเรื่องการลงทุน การวางแผนการเงิน การลงทุน การวิเคราะห์หลักทรัพย์ทั้งในด้านการกว้างและลึก ตลอดจนเตรียมความพร้อมสู่ความเป็นมืออาชีพบนถนนสายการเงิน เตรียมความพร้อมเยาวชนระดับอุดมศึกษาสู่วิชาชีพในตลาดทุน เมื่อวันที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๕๕ ณ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย สำหรับรางวัลสุดยอดเยาวชนคนเก่งประกอบด้วยรางวัลชนะเลิศ K Star Financial Planner ที่สุดแห่งนักวางแผนการเงิน ได้แก่ นายกวิน ภาณุสิทธิกร รางวัลชนะเลิศ รางวัล Muang Thai Star Insurance Team ได้แก่ นางสาวธัญพร ธนอมกถิน รางวัลรองชนะเลิศอันดับ ๑ รางวัล SET Star Investment Planner และรางวัลชนะเลิศ PTT CSR Star Team ได้แก่ นางสาวธาวินิ



“ก๊อผ้า ฉบับกระเป๋า”



การบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์



วัฒนธรรมประการชัย และรางวัลรองชนะเลิศอันดับ ๑ รางวัล K Star Financial Planner ได้แก่ นางสาวณัฐฐา บุญสนองชีพ

Young Financial Star Competition เป็นเวทีสำคัญในการผลิตบุคลากรระดับคุณภาพ ที่มีความพร้อมทั้งในเรื่องความรู้ด้านการวางแผนการเงิน การลงทุน การประกันชีวิต บนแนวคิดความรับผิดชอบต่อสังคมที่จะสามารถนำความรู้เหล่านี้ไปใช้ได้อย่างดีทั้งในหน้าที่การงาน การใช้ชีวิต รวมถึงการถ่ายทอดองค์ความรู้ออกมาสู่คนรอบข้างและสังคมให้ได้ตระหนักถึงความสำคัญของการออม การลงทุน รวมถึงความคุ้มครองจากการสร้างภูมิคุ้มกันด้วยการวางแผนทางการเงิน



ณัดช่าง นางสาวเสวิตา เพิ่มลาภ นางสาวสุदानุช บุญนิ่ม นางสาวพรอนงค์ มีใจคำ และผู้ช่วยศาสตราจารย์อาชัญ นักสอน เป็นอาจารย์ที่ปรึกษา

ผู้ช่วยศาสตราจารย์อาชัญ นักสอน อาจารย์ผู้สอนและอาจารย์ที่ปรึกษาผลงานของนักศึกษาในวิชา การออกแบบเทคโนโลยีเพื่อหัตถอุตสาหกรรม กล่าวว่า ผลงานของนักศึกษากลุ่มนี้มีลักษณะเป็นนวัตกรรมใหม่ จึงอยากสนับสนุนการเผยแพร่ผลงานที่ดี ๆ ของนักศึกษาออกสู่สาธารณชน ซึ่งเป็นการเปิดโอกาสให้นักศึกษาได้เรียนรู้สิ่งใหม่ๆ นอกห้องเรียน เกิดประสบการณ์ที่ดี บุคคลภายนอกสามารถรับรู้ถึงผลงานการสอนของสาขาฯ และทำให้นักศึกษาเกิดความภาคภูมิใจในผลงานของตนเอง ซึ่งเป็นสิ่งสำคัญต่อการเรียนและสร้างสรรค์การออกแบบ

ที่ทอผ้าฉบับกระเป๋านี้ สามารถทอผ้าที่มีขนาดกว้างไม่เกิน ๓๐ เซนติเมตร มีขนาดกะทัดรัด สะดวก ง่ายต่อการเคลื่อนย้ายไปในสถานที่ต่างๆ และการเก็บรักษา ตัวกระเป๋าทอมาจากหนังเทียม มีโครงสร้างที่แข็งแรง การออกแบบโครงสร้างของก๊ ได้รับการศึกษาดูและตัดทอนจากที่พื้นบ้าน ให้มีความเรียบง่าย สะดวกต่อการใช้งาน พัฒนารูปแบบให้ดูทันสมัยมากขึ้น สามารถพับเป็นกระเป๋ากางออกได้ ทำให้ประหยัดพื้นที่ในเวลาที่ไม่ใช้งาน พิมพ์ (พื้นทวี) ทำจากแผ่นพลาสติกใส (Acrylic) ที่ถูกเจาะเป็นลายด้วยเครื่องจักรในระบบอุตสาหกรรม (CNC) ทำให้มีน้ำหนักเบากว่า พิมพ์สมัยโบราณที่ทำจากโลหะ เหมาะสำหรับผู้ที่ต้องการทอผ้าเป็นงานอดิเรก หรือกิจกรรมผ่อนคลายในยามว่าง สำหรับผู้ชื่นชอบงานทอผ้า และอยากเรียนรู้วิธีการทอผ้าเบื้องต้น ผ้าทอที่ได้สามารถนำไปทำเป็นผ้าพันคอ ผ้ารองจาน ผ้าเช็ดปาก เป็นต้น

ทั้งนี้ สามารถชมเทปบันทึกการขายการจะออกอากาศในวันศุกร์ที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๕ เวลา ๑๕.๔๕-๑๖.๔๕ น. ทางสถานีโทรทัศน์ไทยทีวีสีช่อง ๓



ของ นักศึกษาคณะศิลปกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ คว้าทุนต่อยอดการศึกษารายการสมรภูมิไอเดีย



ผลงาน “ก๊ทอผ้าฉบับกระเป๋านี้” ของนักศึกษาชั้นปีที่ ๔ สาขาศิลปะการออกแบบหัตถอุตสาหกรรม คณะศิลปกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์ลำปาง คว้าทุนต่อยอดการศึกษา ๑๐,๐๐๐ บาท จากรายการ สมรภูมิไอเดีย ทางสถานีโทรทัศน์ไทยทีวีสีช่อง ๓ ออกแบบโดย นางสาวกมลวรรณ สรแสง นางสาวเพียงไพลิน

ธรรมศาสตร์ทำนา

เศรษฐกิจพอเพียง ปีที่ ๖



ประชาคมธรรมศาสตร์ ร่วม
แรงปักดำต้นข้าวในโครงการ
“ธรรมศาสตร์ทำนา เศรษฐกิจ
พอเพียง ปีที่ ๖” เมื่อวันที่ ๑
กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ณ แปลงนา
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต

โดย ศาสตราจารย์ ดร. สมคิด เลิศไพฑูรย์

อธิการบดีมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พร้อมด้วยคณะผู้บริหาร
มหาวิทยาลัย นักศึกษา บุคลากร และน้องๆ จากโรงเรียนอนุบาลแห่ง
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ร่วมกันปักดำต้นข้าวบนพื้นที่แปลงนา
จำนวน ๑๕ ไร่ ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เพื่อหวังให้ชาว
ธรรมศาสตร์ได้ตระหนักและเข้าใจวิถีของชาวนา และปลูกฝังให้
นักศึกษาได้มีโอกาสสัมผัสกับความจริง สัมผัสกับปัญหา และความ
ทุกข์ยากของผู้อื่น “ข้าว” จึงเป็นเครื่องมือที่นำมาใช้ให้นักศึกษาเกิด
การเรียนรู้ในเรื่อง “เศรษฐกิจพอเพียง” เพื่อให้ประเทศไทยพัฒนา
และเจริญก้าวหน้าบนรากฐานของความพอดีพอเพียง สำหรับข้าว



ที่ได้จากการปักดำด้วยหยาดเหงื่อแรงกายของ
ชาวธรรมศาสตร์ที่ร่วมมือ ร่วมใจกัน ตั้งแต่การถอนต้นกล้า ปักดำ
ต้นกล้า ตลอดจนการเก็บเกี่ยวได้ จะนำไปเลี้ยงต้อนรับสมาชิกใหม่
ลูกแม่โดมในวันปฐมนิเทศนักศึกษาใหม่ ประจำปี ๒๕๕๕ ในประมาณ
เดือนมิถุนายน ๒๕๕๕ และส่วนหนึ่งนำมาบรรจุเป็นผลิตภัณฑ์
เพื่อจำหน่ายในศูนย์หนังสือธรรมศาสตร์



วิสัยทัศน์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

“มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์เป็นสถาบันวิชาการชั้นนำของเอเชียที่ได้มาตรฐานสากล ในการผลิตบัณฑิต
การสร้างองค์ความรู้ และการแก้ปัญหาของประเทศ โดยยึดมั่นคุณธรรมและประโยชน์ของประชาชน”

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ : <http://www.tu.ac.th>

จุลสารธรรมศาสตร์ : เพื่อเผยแพร่ข่าวสาร เรื่องน่ารู้ และกิจกรรมต่าง ๆ ของมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ แก่อาจารย์ ข้าราชการ
นักศึกษา และผู้สนใจทั่วไป

ที่ปรึกษา : รองศาสตราจารย์ ดร.สมชาย ชดตระกูล, รองศาสตราจารย์ ดร.วิโรจน์ บุญญภิญโญ, สมบัติ แก้วปกาศิต

บรรณาธิการบริหาร : ศิริศักดิ์ สรานุกูล

กองบรรณาธิการ : นพรัตน์ พลอยชื่น, ภาณุวัฒน์ โคตรโนนกอก, ณัฐกาญจน์ หันจรัส, ปฐมา ศรีสังข์, นวพรรณ อิ่มดวง,
ประภาพันธ์ ว่องไฉ, ศักดิ์เดช ธนาพรกุล, เฉลิมขวัญ จันทร์ช่วงศรี, ศุภณา เย็นเป็นสุข

จัดทำโดย : งานประชาสัมพันธ์ กองงานศูนย์รังสิต สำนักงานอธิการบดี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

โทรศัพท์ ๐-๒๕๖๔-๔๔๙๓, ๐-๒๕๖๔-๔๔๐-๗๙ ต่อ ๑๑๗-๘ โทรสาร ๐-๒๕๖๔-๔๔๙๓

พิมพ์ที่ : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โทรศัพท์ ๐-๒๕๖๔-๓๑๐๕-๑๑